

2023届“3+3+3”高考备考诊断性联考卷（一）

语文参考答案

1. (3分) A 【解析】B项，“只属”错误。C项，“且具备了充分的‘人文思考’，令其作品充满了哲思之妙”这一句的因果关系反了。D项，“刘慈欣的男权思维的作品带来的影响，只是少部分人的观点。”
2. (3分) D 【解析】反了，原是扁平人物和圆形人物的关系正如金臂和金精。
3. (3分) C 【解析】林敦头是较为典型的“圆形人物”。
4. (3分) B 【解析】以偏概全。根据原文第五段内容，除了以上原因，还有“具体”“另外”等多种原因。
5. (3分) C 【解析】关系错误。“与此同时”表示并列关系，原文是“从而”，表因果关系。
6. (6分) ①本文是就《科普法》修订的重要意义进行的专题报道，围绕特定问题解答，突出专题性；②本篇专访针对《科普法》实施过程中遇到的挑战和困难，明确了《科普法》修订的必要和紧迫，内容具有针对性；③受访者张秀华是熟悉该领域工作的代表性人物，回应了社会关注的具有代表性的的问题。(每点2分)
7. (3分) A 【解析】无典型的环境描写。
8. (6分) ①细节描写。小说先写排长随着“年轻的兵”来到河道，看到一具漂浮的尸体，排长认出漂浮在河道上的是班长许元屹后，“喉咙里不受控制地发出一声呻吟”这一细节描写揭示了深厚的战友情谊。②动作描写。“士兵们一面冻得抽噎，一面手挽着手，慢慢地朝这具身体靠近……动作谨慎却用力地向外拖拽。”即使“冻得抽噎”也要分崩离析地打捞尸体的动作描写，体现了我军战士的战友情深。③鲜明对比。“重伤者的两条腿被使劲拽住，垂下来的脑袋和胳膊都在地上拖着”，敌方战俘的冷漠无情、无视生命与我方战士互帮互助形成鲜明对比，表现我军战士的战友情深。④神态描写，“那些人聚盯着河道，不动声色的表情如此一致地惊愕和悲恸”的神态描写表现我军战士的悲痛和深情。(每点2分，任答三点)
9. (6分) ①作者通过典型人物许元屹的惨烈牺牲讴歌了如许元屹般为国牺牲的千千万万战士身上的光辉伟大的奉献精神。②作者通过一个排的战士即使“冻得抽噎”也要分崩离析地打捞尸体，歌颂我军战士互相关心、团结友爱的良好传统，表达出对我国边防战士义无反顾的崇高礼赞。③作者通过边防战士群像的塑造，表现了戍边官兵保家卫国的英雄品质和英雄情怀，以及对新时代投身家国、戍守边疆的英雄战士的召唤。(每点2分)
10. (3分) C 【解析】原文标点为：光遂与丞相敞等上奏曰：“孝武皇帝曾孙病已，素有诏拔庭养视，至今年十八，躬行节俭，恭仁爱人，可以嗣孝昭皇帝后，奉承宗庙，予万姓。臣昧死以闻。”皇太后诏曰：“可。”
11. (3分) B 【解析】B项中两个“将”字的意义不同。本文“乃将光西至长安”中，“将”解释为“带着、带领”；《木兰诗》“出郭相扶将”中，“将”为助词，不翻译。
12. (3分) D 【解析】霍光“希望把自己的部分封邑交还给朝廷，以此换取侄孙霍山

为倒数的机会”错误，原文意为：“希望从我口中之鸟分担三生灾，封给我的珍禽异兽都归
做山为列侯”。

13. (10分) 翻译：

(1) (3分) 露光想夺过玉策，郎官手疾将玉策说：“我的头，你可以得到，但你不能得
到！”露光很赞赏他的忠义。第二天，(露光)就下令提升这位郎官四级官阶。老君然没
有不称赞露光的。(得分点：“追、明日、众庶、多”各1分，句意通顺1分。)

(2) (3分) 露光从后元年间起掌握国事，等到宣帝登基，才归还政权。皇帝嫌他不曾领
事，凡事都先禀告给露光，然后才奏报给天子。(得分点：“方机、及、奏”各1分，句
意通顺2分。)

14. (3分) B 【解析】“正面表现”错，是通过对这些景物的描绘，侧面烘托了离别的愁绪。

15. (6分) ①情感不同，《踏莎行》用了“商船”“高楼”“平波”等意象渲染了凄凉萧瑟的送
别氛围，表达了离别的苦痛哀愁。《黄鹤楼送孟浩然之广陵》利用“孤帆”“远影”“碧空”
“水天交接的江水”等意象，勾勒了一幅开阔辽远的江边送别图，虽是送别友人，但寄
人心情畅快明朗。②抒情方式不同，《踏莎行》直抒胸臆，“魂消”写出自己在离楼下送
友人离去的极度哀伤。《黄鹤楼送孟浩然之广陵》寓情于景，通过辽远的江景展现爽朗开
阔的心境。(每点3分)

16. (6分)

- (1) 子瞻鸿兮 无食桑葚
(2) 舞榭歌台 风流总被雨打风吹去
(3) 几处早莺争暖树 谁家新燕啄春泥

(每空1分，错、漏、添字该空不得分)

17. (4分)

- (1) ② 涓涓不绝改为生生不息(或：源远流长，薪火相传)。
(2) ③ 历久弥新改为经久不衰。
(3) ④ 耳濡目染改为潜移默化。
(4) ⑤ 一家之长改为一技之长。

(答对一处1分)

【解析】②“涓涓不绝”的意思是像流水那样毫不间断。指话很多，说起来没个完。语境
是想说明中华文明流传悠久，不停息，用“生生不息、源远流长、薪火相传”均可。

③“历久弥新”是指一样东西不因时间而变旧、变腐，反而更加有活力，更显价值，
比新的还要好。“经久不衰”是形容某事或某人经历很长时间仍保持较高的旺盛状态，
也指精神饱满的状态，身体健壮的外表。语境主要是强调“经典的典范性和权威性”，重
在其保持不变的特质上，用“经久不衰”更合适。

④“耳濡目染”是形容一个人的耳朵经常听到，眼睛经常看到，不知不觉地受到影响。
强调看和听的频率高。“潜移默化”是指人的思想、性格在不知不觉中受到感染、影
响而发生变化。强调不知不觉。“耳濡目染”使用时主语是人，而语境是说明阅读对人不
知不觉的影响，用“潜移默化”更合适。

语言表达综合·第2页(共4页)

⑥“一家之长”是指家庭的当家人，近义词是“一家之主”。“一技之长”是指有某种技能或特长。语境是指我们需要锻炼好自己的技能、特长，用“一技之长”更合适。

18. (3分) B 【解析】上文语境是讲“一个人的精神发育史，就是他的阅读史。”强调阅读与人的精神变化、人生发展息息相关，所以主语是“一个人”，排除A、C。且A选项有中途易辙的语病。在搭配上，“贯穿”重在连贯与通达，“横穿”指横向穿越，语境是指人的一生中阅读的连贯性，所以排除D。

19. (3分) D 【解析】文中的句子“我们不妨学习鲁迅先生直接‘拿来’这些书目”其中“拿来”是特殊含义，指的是鲁迅《拿来主义》中的“吸收外来事物的长处为我所用”。A是反语讽刺，“最圆满、最有秩序的家庭”表示否定或讽刺，说明其实上“暗藏污浊和腐朽”。B是特定称谓，兰考县的“风沙、水涝、盐碱”并称为三害。C是着重强调。D是特殊含义，情感色彩和原文一致，表示肯定。

20. (6分)

- ①当然会认为祥云就是吉祥之兆
②实际是常见的气象现象（或自然现象）
③但可以表明大气质量是十分优良的
(每点2分，言之有理即可)

【解析】本题考查学生情境补写的能力。第一空，根据上文，百姓眼中刘邦身披祥云，终化险为夷，那在百姓眼中，七彩祥云就代表预示了吉祥，所以此空应填“当然会认为祥云就是吉祥之兆”。

第二空，结合下句“七彩祥云是指太阳光线与云彩中的冰晶结构产生的自然现象，是典型的‘日华’现象。”可知，七彩祥云应是一种气象现象或自然现象。

第三空，根据上文“大气洁净，透明度高”可知，七彩祥云虽无法预示未来，但它可以表明大气质量是优良的。

21. (4分) 七色光芒是当太阳光与云构成一个合适的角度时，由上空云彩内的水汽将光谱进行分离，并通过云彩产生折射和反射作用的自然现象。（体现出主干句“七色光芒是自然现象”1分，体现出3个完整的偏正短语2分，单句1分）

【解析】先确定一个主干句为“七色光芒是自然现象”，再把画波浪线部分的其余句子都变为偏正短语，最终确立答案为“七色光芒是当太阳光与云构成一个合适的角度时，由上空云彩内的水汽将光谱进行分离，并通过云彩产生折射和反射作用的自然现象。”

22. (60分) 作文参考：

1. 符合书信特征。称呼、正文、结尾（祝颂）、署名、日期五部分。
2. 切合身份，贴合情境。参加的是2022“好评中国”网络评论大赛，书信主体内容是“作品构思”，即如何“好评”。“魅力中国”“奋进中国”“青春中国”“幸福中国”等等，总之通过具体的评析内容让读者了解中国、审视新时代，读懂中国精神、感悟中国力量等，感知到一个青年学生心目中生动立体的中国。

附文言文参考译文：

霍光，字子孟，是骠骑将军霍去病的弟弟。霍去病正好任骠骑将军出击匈奴，路经河东郡，回来时，霍去病又从那儿经过，就带着霍光西行到了长安，当时霍光年纪才十几岁，任他为郎官，不久又升到诸曹侍中。霍去病死后，霍光任奉车都尉光禄大夫，武帝出行他就照管车马，回宫就侍奉在左右，出入宫门二十多年，小心谨慎，未曾有什么过错，很受武帝亲近和信任。

霍光为人沉着冷静、细致慎重，身高达七尺三寸，皮肤白皙，眉、眼分得很开，须髯很美。每次从下殿门进出，停顿、前进有固定的地方，郎仆射暗中做了标记一看，尺寸丝毫不差，他的资质本性端正就像这样。开始辅佐幼主，政令都由他亲自发出，天下人都想望他的风采。宫殿中曾出现过怪异的现象，一夜间大臣们互相惊扰，霍光召来符玺郎要玺，郎官不肯交给霍光。霍光想夺过玉玺，郎官手按着剑把说：“我的头，你可以得到，国玺你不能得到！”霍光很赞赏他的忠义。第二天，(霍光)就下令提升这位郎官两级官阶。老百姓没有不称颂霍光的。

元平元年，昭帝故世，没有后代。武帝六个儿子只剩广陵王刘胥还在，众大臣议论立谁为帝，都主张广陵王。广陵王本来因为行为有失道义，不为武帝所重用。霍光坐在朝廷中间，会合丞相以下大臣讨论决定立谁。广陵王已经不用在前，还有燕刺王因谋反而被诛灭，他儿子不在讨论范围内。近亲只有卫太子(刘据)的孙子号皇曾孙的在民间，大家都称道他。霍光就跟丞相杨敞等上奏书说：“孝武皇帝的曾孙病已，武帝在世时有诏命令掖庭养育照看，到今年十八岁了，亲自实行节俭，仁慈而能爱他人，可以嗣承孝昭皇帝之后，事奉祖宗之庙，爱万姓如子。臣子冒死让太后知情。”皇太后下诏说：“同意。”霍光派宗正刘德到尚冠里曾孙家中，让他沐浴以后赐给他皇帝之服，太仆用轻便车迎接曾孙到宗正府用斋，然后进未央宫见皇太后，受封为阳武侯。霍光捧上皇帝的玺和绶带，进谒了高皇帝庙，这就是孝宣皇帝。

从昭帝时起，霍光的儿子霍禹和侄孙霍云都是中郎将，霍云的弟弟霍山任奉车都尉侍中，带领胡骑、越骑。霍光有两个女婿是东、西宫的卫尉，兄弟、几个女婿、外孙都得以定期朝见皇帝，任各部门的大夫、骑都尉、给事中。亲族连成一体，植根盘踞在朝廷中。霍光从后元年间起掌握国事，等到宣帝登基，才归还政权。宣帝谦让不肯接受，凡事都先禀告给霍光，然后才奏报给天子。霍光每次朝见，宣帝都虚怀若谷，神色敬肃，礼节上屈己退让到了极点。

霍光主持朝政前后二十年。地节二年春天病重，宣帝亲自到来问候霍光病况，为他病情流泪哭泣。霍光呈上奏书谢恩说：“希望从我国中之邑分出三千户，封给我侄孙奉车都尉霍山为列侯，来侍奉兄长骠骑将军霍去病的庙祀。”皇帝把这事下达给丞相、御史，当天拜霍光的儿子霍禹为右将军。霍光去世了，宣帝和皇太后亲临参加霍光的丧礼。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线